

20世纪70年代中国体育外交的历史回顾

俞大伟¹ 黄亚玲²

(1. 吉林大学体育学院, 长春 130012; 2. 北京体育大学研究生院, 北京 100084)

摘要: 运用文献资料等研究方法对20世纪70年代中国的“一条线、一大片”对外战略进行回顾, 并对“乒乓外交”、“体育对外援助”、“亚运外交”等不同形式的体育外交工作, 在此战略中发挥的巨大作用和卓越贡献进行深入的探析。**建议:** 巧妙灵活的运用体育外交这个特殊的国际舞台, 形成团结全球人民(一大片)、构建充满正能量的和平防线(一条线), 一定会有效缓解直至消除来自外部的威胁, 早日实现中国的和平崛起。

关键词: 体育史; 体育外交; 乒乓外交; 体育对外援助

1 20世纪70年代中国“一条线、一大片”对外战略的提出

20世纪70年代初, 随着中美关系的缓和与中日邦交正常化的逐渐成形, 毛主席对如何应对错综复杂的国际局势, 在战略高度有了新的思考, 并日渐成熟。由于来自苏联的威胁与日俱增, 他认为有必要在国际上采取孤立苏联的战略。1973年2月17日, 他在北京会见美国总统特使基辛格时, 正式提出了“一条线”的构想。他说: “要搞一条横线, 就是纬度, 按照大致的纬度划出一条连接从美国到日本、中国、巴基斯坦、伊朗、土耳其和欧洲的战略线。”^[1] 在谈论到欧洲和日本问题时, 毛泽东从遏制苏联扩张的核心战略出发, 劝美国要与他们加强团结, 不要在涉及经济的小事上纠缠不休, 不能忽略了威胁的根本来源, 要以政治大局为重^[2]。1974年1月5日, 毛主席在会见日本外务大臣大平正芳时, 在“一条线”战略的基础上, 又进一步提出了“一大片”的战略构想。“一大片”就是指“一条线”周围的国家, 战略目的就是要团结“一条线”和“一大片”包

含的所有国家。毛主席的理论深度决定了战略高度, 高深志远、无可替代。“一条线、一大片”战略提出之后, 对苏反霸成为中国的首要目标, 同时中国并没有完全放弃对美国的批评, 坚决遵循做事“要有主有次”, 强调“打击揭露要有重点”。

在“一条线、一大片”战略基础上, 20世纪70年代的中国对外战略正式确立: 团结第三世界国家、争取第二世界国家、对美国实行又联合又斗争的对外方针, 建立一条侧重打击和牵制苏联霸权主义及扩张主义的国际统一战线。

2 “一条线、一大片”对外战略下的中国体育外交

2.1 加强“一条线”国家的体育外交

2.1.1 乒乓外交: 直接促进了中美建交

1969年的中苏“珍宝岛事件”爆发后, 苏方令边境冲突升级的作法、苏军在中苏边境的异常调动以及苏联外交人员对各国态度的试探都令美国高层感到不安, 从盟国传来的消息也越来越多的反应出美国对苏联控制远东地区的忧惧^[3]。在这种条件下, 美国对中国的印象开始发生变化,

基金项目: 教育部人文社会科学研究青年基金项目(体育类)(13YJC890047)

第1作者简介: 俞大伟(1977-), 男(满族), 吉林松原人。讲师, 博士, 主要从事体育体育外交研究。

E-mail: yudw@jlu.edu.cn。

认为中国是阻挡苏联扩张主义的巨大屏障，如果不转而支持中国，美国与西方世界在战略上付出的代价将不可估量。

正值美国调整对华政策寻求与中国增加接触之际，中国政府于1971年4月7日，也就是第31届世乒赛即将结束的最后一天，向美国乒乓球代表团发出了访华邀请，这向美国政府传递了中国愿意实现改善两国关系的强大信号。毛主席与周总理以其伟大政治家的嗅觉和魄力，决策性地抓住了“乒乓外交”这个绝佳的历史舞台，冲破障碍、以邀请美国乒乓球队访华为契机，对美方的姿态作出了积极回应，打开了中美两国关闭了22年的友谊之门，实现了两国政府高层的直接对话，融化了两国之间远隔太平洋的坚冰，直接促进了改善中美关系的历史进程^[4]。1978年12月16日，中美双方同时发表建交公报，并将“反霸条款”列入其中：“任何一方都不应该在亚洲——太平洋地区以及世界上任何地区谋求霸权，每一方都反对任何国家或国家集团建立这种霸权的努力”。这是推进“一条线”战略形成的核心环节。

2.1.2 乒乓外交：间接促成了中日邦交正常化

中美关系的快速升温，将整个世界都卷入了“乒乓外交”的漩涡，对国际局势的变化产生了不可估量的影响。时任日本乒协主席的后藤钾二先生，虽然没有料到他极力促成的“乒乓外交”，会导致美中加快接近步伐这样重大的、戏剧性的后果，但他对于造成这种局面的认识 and 评价却是完全正确的，“美国积极主动接近中国的姿态，对日本来说就是在中国问题上落后于潮流了，今后将引起巨大的反响。”^[5]以“乒乓外交”为前奏的中美关系的松动，震动了日本朝野，美国的“越顶外交”彻底消除了战后日中关系长期以来存在的一大障碍。新上任的日本首相田中角荣顺应时代潮流，积极推动日中关系正常化，于1972年9月25日率团对中国进行访问，在与周总理举行了多次会谈后，于9月29日共同签署了《中华人民共和国政府、日本国政府联合声明》，中日两国实现了邦交正常化。1978年8月12日，中日和平友好条约在北京签字，并将“反霸条款”写入条约正文，由此形成了“一条线”战略的重要一环。

2.2 加强“一大片”国家的体育外交

2.2.1 参加第7届亚运会：加强与亚洲国家的沟通交流

1973年，第7届亚运会主办国伊朗提出：1974年在德黑兰举行的亚运会，一定要邀请真正的中国代表团参加。伊朗国王曾多次表示：没有中国参加，就没有亚运会；如果中国不参加，亚运会就不开了。1973年11月16日，在德黑兰举行的亚洲运动会联合会理事会特别会议，在联合会主席、伊朗的古拉姆亲王主持下，经过多次的辩论、斗争和努力，终于以38票赞成，13票反对，5票弃权的多数通过决定，台湾被开除出亚运会，恢复了我国在亚洲体育组织中的合法席位。第7届亚运会是新中国首次全面参加的综合性大型国际比赛，它的政治意义远远大于体育比赛本身。新中国作为国际政治舞台上一支“爱好和平，主持正义”的新兴力量，得到了亚洲国家的广泛理解和支持，加强了亚洲地区各国之间的政治沟通，使不同社会制度的国家之间有了更多的谅解，消除国家分歧，甚至弥合亚洲地区国家与民族间的对立情绪。以成功参加第7届亚运会为契机，中国加速了与国际单项体育组织的谈判工作，开启了与国际体育组织恢复关系的大幕，从而为中国体育全面走向世界打下了基础。因而它不仅是体育运动会，同时也是亚洲国家团结起来的一次重要盛会。它使亚洲人民认识到团结斗争就是胜利的真理，增强了反对帝国主义和霸权主义的强大信心。

2.2.2 体育对外援助：加强与第二、第三世界国家的友好往来

在配合国家战略与全力满足受援国要求的大局下，在全力援助那些受到苏联侵略和干涉的国家，以及很多得不到苏联支持的民族解放组织的前提下。向外派遣体育援外教练的数量有了很大的增加，“一大片”的被派往能够联合与尽可能争取的国家。

1972年和1973年，中国向大量的第三世界国家和地区给予了体育器材方面的无偿援助。并应邀阿尔巴尼亚体委提出的援助要求，向其赠送了1970年建成的长沙游泳池设计图，这是当时国内最现代化的室内游泳池图纸。在自身经济十分困难的情况下，通过对外经济援助贷款的支持，帮

助埃塞俄比亚援建了体育场馆等^[6]。1976年4月,外派1名援外体育教练前往叙利亚进行工作;9月,外派1名援外体育教练前往墨西哥进行工作;11月,外派1名援外体育教练前往塞浦路斯进行工作;1977年10月,外派3名援外体育教练前往墨西哥进行工作;1978年10月,派遣1名体育援外教练前往第二世界国家的法国进行工作^[7]。到1979年底,与我国正式建立了外交关系的国家已经达到120个。

3 构建“一条线、一大片”战略的新思路

3.1 利用体育外交与周边国家携手共建一条新的“和平防线”(一条线)

2012年1月5日,美国总统奥巴马在五角大楼出席记者会时,宣布推出一项新的军事战略:强调美国虽然面临预算压力,但将努力确保其“军事超强”地位,同时将美国军事重心转向亚太地区。“司马昭之心,路人皆知”,美国“重返”亚太的中心只有一个,那就是中国,实际上就是试图利用军事手段强行介入亚太以遏制中国的崛起。

美国对正在崛起的中国进行遏制的做法有了新的模式,他不直接和中国做军备竞赛,而是让中国的周边国家大量向美国购买军事武器,与中国进行军备竞赛,这对中国产生了极大的威胁。美国在获得巨大经济利益的同时,还有效地遏制了中国的崛起,这就是美国利用的“群狼战术”,是新冷战时期美国选择的一种新的遏制方式。中国是礼仪之邦,自古就有睦邻友好、协和万邦的民族美德,也有重视周边关系的优良传统。新中国成立后,我们继承了这一优良传统,将“安定四邦”作为基本国策。新时期,中国将继续奉行“与邻为善,以邻为伴”的周边外交方针,实行“睦邻、安邻、富邻”的友好政策,正是基于创造一个和平稳定的周边环境战略考虑。当下,以国家利益为目标、从国家对外战略角度出发。要积极举办周边国家和地区能够参与的体育赛事等活动,定期进行体育文化交流年、城市之间体育邀请赛,主动建立友好城市等一系列措施进行交流和宣传。与周边国家达成互信,共建一条新的“和平防线”,将会有效促进国际紧张局势的缓解,极大改善我国目前所处的国际环境。

3.2 积极参与多边体育外交与“全球人民”(一大片)共建和谐世界

新中国建国以来,中国外交中的“和平共处”原则、“搁置主权、共同开发”的实践、“新安全观”的倡导以及“和平发展”道路,这些都大致是缔造国际信任机制的重要战略理念。新时期,要积极建立“中国——拉丁美洲及加勒比地区合作论坛”,并在“中国——非洲合作论坛”、“中国——阿拉伯国家合作论坛”、“中国——欧盟合作论坛”的平台基础上,不断增加对外体育援助、设立不同形式的体育发展基金、促进全球人民之间、特别是青年一代的联系与互动,增进青少年在体育领域的交流和合作;扩大体育文化交流,尤其是高层体育文化代表团的互访,设立专门的体育人力资源开发基金,举办多种形式的对外体育人才培训班;逐步提高政府奖学金名额,扩大实施中国青年志愿者全球服务计划,继续派遣大量青年志愿者对外从事体育志愿服务活动,扩大资助学术机构和学者开展体育领域的学术研究、交流与合作项目的力度。通过积极参与多边体育外交,与全球人民交流互动、加深了解,从而达成共建和谐世界的美好理想。

文献资料:

- [1] 祝莉,唐沛.中国体育外交六十年:回顾与展望[J].体育文化导刊,2009(12):140-145.
- [2] 何理.毛泽东关于三个世界划分理论与二十世纪七十年代中国外交战略调整[J].中共党史研究,2010(4):14-21.
- [3] 张晓义,李光欣.20世纪60年代中国体育外交回顾[J].体育文化导刊,2013(3):137-140.
- [4] 王润斌,熊晓正.新中国成立以来我国体育外交决策的历史审视[J].首都体育学院学报,2012,24(2):111-117.
- [5] 王新堂.从血仇到友邻——中日关系正常化的历史考察[D].北京:中共中央党校,1997:41.
- [6] 立大国风范 树中华形象[N].中国体育报,2009-08-18(3).
- [7] 俞大伟,袁雷.我国体育援外教练工作研究[J].体育文化导刊,2012(5):16-18.